

# 你知道4月2日是什么国际节日吗

## 记者调查发现,九成以上受访者答非所问



要说4月份有什么节日,大多数人的第一反应都是清明节。即将带来3天假期的清明节确实备受关注,但4月2日,还有国际性节日——国际儿童图书日。大伙都知道这个节日吗?记者走上街头采访后发现,九成以上的受访者对此都答非所问。

### 部分在售书籍 未达到相关标准

据了解,2021年2月,《儿童青少年学习用品近视防控卫生要求》正式发布。国家卫健委在解读中明确提出:标准的全部技术内容为强制性,从2022年3月1日起,本标准开始正式实施。按照新标准,与近视防控相关的教科书、教辅材料、学习用杂志、课业簿册、考试试卷、学龄前儿童学习读物等都纳入管理。其中,对于不同年龄段儿童青少年的学习用书,字号、字体、行间距等均有对应的标准:学龄前儿童读物及小学一、二年级用字应不小于3号字,正文以楷体为主,行空不小于5毫米。但在记者走访过程中却发现,一部分教辅书、课外书还未达到这类标准。

如何为孩子选购好书?专家建议,要尽量到大型网站或正规书店购买正版书,除了注重阅读对眼睛的影响外,建议家长还要注意:不同年龄段有不同的关键期,要根据儿童关键期进行选书。比如,4岁是幼儿识字最佳期,家长可选择图片带注释文字类的书籍;七八岁是儿童阅读最佳期,此时要提高课外阅读,选择能够增加文字阅读量类的书籍。也就是说,家长要选择符合儿童年龄和心理特点的书。

此外,专家还表示,畅销并不意味着优秀,不要盲目崇拜畅销书。同时,电子书虽然方便,但里面的书目文化内涵、艺术表现力不足,长期使用有害孩子们的眼睛健康,应该引起家长的重视。

#### 相关链接

### 国际儿童图书日的由来

4月2日是国际儿童图书日,也是丹麦童话作家安徒生的生日。1967年,国际儿童读物联盟把这天确定为国际儿童图书日。1986年,中国正式宣布加入国际儿童读物联盟。

国际儿童读物联盟目前有70个国家分会,每年选定一个国家分会主办国际儿童图书日活动,由其确定活动主题,并邀请本国一名杰出作家和一名著名插图画家分别为全世界儿童写一篇短文和设计一份海报,用以推销图书、促进阅读。许多国家分会还通过媒体、学校、公共图书馆等组织活动来宣传国际儿童图书日,并组织与作家和插图画家见面、作文竞赛或公布图书奖等多种活动。

40多年来,国际儿童读物联盟每年都会确定一个主题,在世界儿童中开展读书活动,今年的主题是“故事的力量”。以往,书籍是通往世界的窗户。

书籍是和平的太阳,等图书日主题促进了不同国家、不同民族、不同肤色的儿童阅读,影响了一代代儿童成长。国际儿童读物联盟中国分会中国儿童读物促进会在教育部和团中央的共同支持下,将国际儿童图书节引进中国,设定每年4月2日为“中国儿童阅读日”,并为此开展一系列活动,旨在共同架起儿童与图书的桥梁,让中国的儿童与世界儿童一样同处一个阅读起跑线上,以此促进中国儿童阅读,引领中国儿童成长,推进教育、教学改革,提高民族素质,构建和谐社会。

融媒记者 胡锦



人民小学一班级提前开展了读书日活动

## 市民对小众节日了解不多

3月30日下午4时多,记者来到人民小学周边的一家小卖铺。这家小卖铺售卖的大多是零食、文具等商品,并没有任何书籍和杂志。

你们知道4月2日是什么节日吗?不知道。我只知道4月份有清明节。面对记者的提问,正在购买文具的学生们愣了一下,但很快就有一位稍年长的男孩子快速回答道。

紧接着,孩子们七嘴八舌地讨论起来:我也知道,我也知道,清明节是要上坟祭祖的。

这位阿姨说的是4月2日呢。人

群中,一位家长提醒了一句。于是,孩子们又陷入了沉思。

记者随即在校园周边采访了几位正在接送孩子的家长,他们也普遍不了解4月2日是什么节日。当记者告知这天是国际儿童图书日时,大多数家长和学生表示都是头一回听到。这时,旁边有位家长掏出手机搜索了起来,确认了4月2日是国际儿童图书日的事实,还向大伙科普了知识盲区:这天还是世界自闭症关注日,还真是第一次听说。

随后,记者来到了新华书店,在前

来选购图书的顾客中进行随机采访。调查结果和之前了解到的情况相差无几,甚至连书店的工作人员都对此摇头表示不了解。

采访过程中,还有一位工作人员发出了质疑:你说的是世界读书日吧?那是4月23日,不是4月2日。这位工作人员说,世界读书日到来时,书店都会搞促销活动,各类图书的销量会比平时好一些。

当记者再次强调4月2日是国际儿童图书日时,该工作人员表示自己并没有听说过。

## 校园活动开展情况较理想

在校园周边和书店随机采访后,记者又采访了一些在校任职的各类学科老师。其中,不少老师表示不了解国际儿童图书日。尽管不少老师没有提前了解过,但在采访过程中记者也发现,我市有一部分学校已精心策划了相关活动。

从3月底开始,我们学校就着手筹备读书节的活动了。这个活动将持续1个月,中间不仅有国际儿童图书日,还有世界读书日。市实验学校教务主任吕丽娜说,今年学校将举办

第九届读书节。与往年一样,学校将开展各类活动,培养师生的阅读习惯,营造良好的阅读氛围。

记者了解到,在今年的读书节活动中,实验学校共策划了五项活动,分别是:各年级学生阅读活动、教师读书活动、流动图书馆活动、城乡读书互动活动和困难学生好书捐赠活动。各项活动将以丰富多彩的形式贯穿整个4月份。在深入落实“双减”政策的同时,该校以读书节为契机,提高师生的人文素养。

此外,人民小学也计划举办持续性的读书月活动,其中还有一些班级已经通过读书活动提前启动了读书月活动。

记者从市特殊教育学校了解到,由于学生群体比较特殊,很多活动开展难度较大,但与往常一样,学校在今天组织关爱自闭症儿童的活动。今年,学校还要举办自闭症儿童画展,以展现自闭症儿童绘画作品的方式,呼吁更多人关心关爱自闭症群体。

## 校园周边少有书籍销售

3月31日下午放学时间段,记者再次走访城区多所小学附近的小卖铺和文具店,了解少儿读物销售情况。

卖书要有专门的证件,而且还需要年审。以前我们卖过,现在不卖了。大司巷小学附近一家文具店店主告诉记者,杂志卖不掉有一个退书的期限。如果在期限内不退掉,成

本就要我们自己承担。现在纸质阅读不是很受欢迎了,我们也不必冒着囤货风险。

记者在该文具店门口看到,店铺最显眼的位置上,摆满了时下最新的文具盲盒。我们这边离新华书店近,卖书肯定卖不过大书店的,只能靠这种小文具、小玩具吸引顾客。该文具店店主补充说,我估计乡下的文具店

可能会有书卖,但现在也很难讲,毕竟在网上买书的人太多了。

4月1日,记者又走访了古山小学、溪岸小学等几所小学周边的小卖铺和文具店,仅在2家文具店发现了与《满分作文》《成语故事》等读物。翻看这些读物,记者发现,部分读物存在印刷问题,看起来有些费眼。